

# 年均服务3亿人次 我国人力资源服务业助力促就业

新华社武汉11月29日电 “这两年，我们招聘需求预计超5000人，单靠公司人力资源部门较难完成，和人力资源服务机构达成合作，不仅引才更便捷，育才也更专业。”楚能新能源股份有限公司工作人员曾翔逸在第三届全国人力资源服务业发展大会上说。

此次大会于11月28日至29日在湖北武汉举行。大会搭建供需对接平台，一批人力资源服务机构集中签约。

近年来，人力资源服务业聚焦高端制造、数字经济、现代服务等重点领域，建立产业发展、转型升级与人力资源供求匹配机制，助力破解产业发展过程中的人力资源供给短板。“十四五”以来，全行业年均为3亿人次劳动者提供就业、择业和流动服务，为5000多万家次用人单位提供专业支持。

“从求职招聘、创业指导，到档案数据运营管理，再到教育培训、考核鉴定等，我

们为各类人才提供人力资源全链条服务。”中国北方人才市场副总裁李新说。

人力资源服务业是优化人力资源配置的关键力量。在广东肇庆，校地共建人力资源服务产业园，提供技能培训、补贴申领等服务；在浙江宁波，推广引育“专精特新”人力资源服务机构，推动行业价值链中高端延伸；在内蒙古呼和浩特，持续推动人力资源服务业进校园、进企业、进园区、进社区……各地持续探索壮大人力资源服务业，促进高质量充分就业。

大会上，AI数字人面试、大模型人才匹配等科技应用集中亮相，“家门口就业服务站”智能终端等引人注目。随着数字技术广泛应用，人力资源服务新业态、新模式、新产品不断涌现。

“数字化为人力资源服务注入创新活力。”中国劳动和社会保障科学研究院研究员侯增艳说，依托大数据、智能匹配技术与AI算法筛选，企业得以从海量人

才库中精准锁定适配人选，招聘效率大幅提升。

智通人才连锁集团总裁李纲领认为，数字化、智能化浪潮下，人力资源服务机构不仅是信息中介，更是智能参谋，善用AI技术，可更好服务企业、促进就业。

行走会场可以看到，不少人力资源服务企业积极布局海外市场，国际化进程逐步加快。

“我们持续为出海企业提供涵盖全球人事外包管理、国际人才甄选、出海企业管理与人员培训等一站式人力资源服务。”北京国际人力资本集团股份有限公司总经理郝杰说，企业依托自身海外业务资源能力，参与共建产教融合国际化相关平台，不断拓宽人才的国际化就业渠道。

制造业是重要的就业领域。“制造业领域的人力资源服务占全行业服务总量

近40%。人力资源服务业与制造业融合发展水平不断提升。”侯增艳说。

不久前，人力资源社会保障部印发通知，确定北京、天津、唐山等39个人力资源服务业与制造业融合发展试点城市。这些城市将聚焦智能制造、电子信息、新材料、新能源、生物技术等制造业重点领域，差异化探索产业升级与就业促进高效协同的创新路径，助力破解制约制造业发展的人力资源要素供给短板，提升制造业人力资源开发利用水平。

武汉市人力资源和社会保障局局长朱建襄表示，作为试点城市之一，武汉将促进人力资源服务业与“光芯屏端网”、汽车制造、生命健康等重点产业协同发展，提升重点产业企业创新策源能力，促进创新链产业链资金链人才链深度融合。同时，每年组织人力资源服务机构举办各类招聘活动5000场以上，持续强化供需对接，提升就业带动力。

## ●紧接A01版

成功挽救了1770条生命。队长朱韶明与队员们对习近平总书记倡导大力弘扬志愿精神有着深切体会：“队伍中不断涌现新面孔，这正是志愿精神代代相传的生动写照，我们会坚定不移地走下去，让志愿精神赓续不息、绵延不绝。”

“作为一名国际志愿者，我体会到总书记指出‘志愿服务是社会文明进步的重要标志’的丰富内涵。”广西医科大学教师、“友谊之桥——广西职教培训走进柬埔寨”志愿服务队队长陆宇表示，今后要继续通过为柬埔寨贫困家庭和青年提供技能培训，以志愿服务为载体传递友谊、促进民心相通。

“传递真善美，传播正能量”，习近平总书记贺信中的寄语，让广大志愿服务工作者深感责任重大、使命光荣。

“我会把这份沉甸甸的期望，变成实实在在的行动。”四川省成都市高新区爱有戏社会服务中心党支部书记、执行主任杜灿灿表示，要带着感情、带着责任，把服务做得更精准、更专业，在帮助群众解决实际困难的过程中，传递党的关怀和温暖，让互助友爱、向上向善在全社会蔚然成风。

“习近平总书记的嘱托，为我们的支教工作赋予了更厚重的使命。”新疆阿图什市哈拉峻乡依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队长闫泽峰说，“作为扎根边疆教育一线的西部计划志愿者，我们不仅要致力于提升教学质量，更要努力成为民族团结的纽带、乡村振兴的助力者，让志愿力量在边疆基层落地生根。”

一头连着高等学府，一头连着田间地头，近年来，来自科研院所、高校的师生们以“科技小院”的模式，扎根农村助农惠农，把论文写在祖国大地上。

学习了习近平总书记的贺信，中国农业大学资源与环境学院学生、白寨科技小院院长刘伊纯深受感动，更加坚定了努力方向：“把个人梦想融入党和国家事业，以扎实学识与满腔热忱投入志愿服务工作，服务农业农村现代化建设。”

在湖北武汉，“风韵力量·学雷锋好司机志愿服务队”汇聚了超过2万名志愿者，长期开展各类志愿服务活动。“以习近平总书记的贺

信精神为指引，我们会不断拓展暖心服务的覆盖范围，更好地服务百姓民生，做群众身边最贴心、最温暖的守护人。”志愿服务队负责人白惠瑶说。

冬日暖阳下，浙江杭州“武林大妈”志愿服务队的队员们穿梭在社区街巷，关心家长里短，守护邻里平安，织就了一张充满人情味的“社会守望网”。

“武林大妈”志愿服务队队长杨映霞说：“总书记贺信中‘服务社会治理’的要求，正是我们下一步工作的着力点。接下来，我们要关注‘一老一小’等特殊群体，让关怀更有温度；同时依托信息化平台，推动志愿服务主动发现需求，精准高效解决基层难题。”

志愿服务联合会是党委政府紧密联系广大志愿者的重要桥梁和纽带。习近平总书记指出，中国志愿服务联合会要加强自身建设，认真履行职责，推动志愿服务事业高质量发展。

“我们将坚决贯彻落实总书记重要指示精神，持续强化自身建设，紧扣‘引领、联合、服务、促进’的职责使命，不断拓展服务领域，推动志愿服务在基层深耕扎根，真正把温暖送进群众心坎里。”江西省志愿服务联合会秘书长饶君华说。

志愿服务事业的蓬勃发展，离不开党委和政府的有力支持和保障。

江苏省南通市委社会工作部部长张浩表示：“总书记对发挥党委和政府在志愿服务事业中的作用提出明确要求。我们要加强统筹协调、整合各方资源，深化党员示范、专业带动与领域覆盖，努力在全社会营造支持参与志愿服务的浓厚氛围。”

不久前闭幕的第十五届全运会上，“小海豚”志愿者们以专业服务和饱满热情，展现出新时代中国青年的担当。

“青春最美的模样，是甘于奉献、勇于冲锋。”“小海豚”志愿者、华南农业大学学生陈婉馨坚定地说，“总书记的贺信，是温暖鼓舞，更是前进号角。我们将继续以专业所学回应时代所需，用实干奉献传承雷锋精神，以青春之我为强国建设、民族复兴贡献力量。”

新闻编辑中心主编  
责编/李小龙 美编/黄武圣

专题

## “明谕琉球国王敕”在大连展出 揭示琉球曾是中国藩属重要史实

新华社大连11月29日电 大连旅顺博物馆近日再次展出的“明谕琉球国王敕”引起各方关注。长期从事相关研究的旅顺博物馆原副馆长韩行方认为，这道敕谕揭示了琉球曾是中国藩属的重要史实，也为研究琉球历史和日本对其侵略史提供了重要印证。

这次展出的“明谕琉球国王敕”系仿制品，原件存放于旅顺博物馆库房。敕谕落款为明崇祯二年（公元1629年），为黄色纸本，四周有金色云龙花纹，钤有“广运之宝”朱文方印，行文采用工整的楷书。

敕谕内容为：“皇帝敕谕琉球国王世子尚丰，得奏，尔父王尚宁，于泰昌元年九月十九日薨逝，尔为世子理宜承袭，特遣户科右给事中杜三策、行人司正杨抡，封尔为琉球国中山王，嗣理国政，并赐尔及妃冠服彩币等物。念尔父绍膺国统，作镇海邦，率职输诚，慎终如始，中遭邻侮，旋致堵安，克绥提封，迄于没世。尔以元胤，国人归心，嗣服

之初，倍宜兢惕。其尚循候度，恪守王章，褪身以率励臣民，饬政而辑宁邦域，绸缪牖户，保固藩篱，庶无忝尔前人。用副予之显命，钦哉，故谕。颁赐……”其后，敕谕详细开列了所颁赐的物品及数量。

韩行方曾详细研究这一文物，在其《明崇祯朝册封琉球始末考辨》一文中指出，敕谕中提到的“中遭邻侮”，指明万历四十年（公元1621年）日本出兵三千入侵琉球，尚宁王被俘一事。此事在《明史》中也有记载：“琉球外御强邻，内修贡不绝。四十年，日本果以劲兵三千入其国，掳其王，迁其宗器，大掠而去。”然而，“已而其王归释，复遣使修贡……四十四年，日本有取鸡笼山之谋，其地名台湾，密迩福建，尚宁遣使以闻，诏海上警备……”由此可见，当时琉球的尚宁王对明王朝确实是恭谨勤劳、忠心耿耿，因此才有敕谕中对其功绩的表彰，即“念尔父绍膺国统，作镇海邦，率职输诚，慎终如始”。

据韩行方考证，明王朝册封琉球共计15次，崇祯年间的册封是最后一次。清顺治十一年（公元1654年），琉球国王尚质遣臣进京，送回“旧诏二道、敕谕一道、镀金银印一颗”，并请颁敕新印。由此，这道明崇祯年间发出的敕谕辗转归来。此后，清王朝基本沿用明制，继续对琉球的册封。



11月28日，在辽宁大连旅顺博物馆，媒体工作者拍摄展出的“明谕琉球国王敕”（仿制品）。新华社发

## 引进CBA退役球员任教 培养学生入选CBA俱乐部青训队 屡获各级大赛奖项 江门广雅学校篮球队强势崛起

篮球馆内，随着终场哨声响起，记分牌定格为80:59，全场爆发出震耳欲聋的欢呼声和掌声，江门广雅学校篮球队的少年们相拥而泣……前不久，他们在第三届粤港澳大湾区（高中阶段）篮球联赛季军战中，战胜劲敌广东实验中学，成功创造队史最佳战绩。这一刻，距离他们在2025年江门市青少年篮球锦标赛中斩获男子甲组第一名仅过去半年。

从校园篮球场到粤港澳大湾区的专业赛场，近一年时间，江门广雅学校篮球队用汗水和拼搏丈量着梦想的距离，屡获奖项，在江门乃至广东省篮球领域中崭露头角，更有学子成功入选CBA俱乐部青训队。他们的崛起不是偶然，而是学校把发展篮球特色作为重点工作 的结果。“在这片热土上，篮球不仅是一项运动，更是一种育人方式和文化，承载着学子们的梦想，也践行着学校‘以体育人’的理念。”江门广雅学校总校长郑春介绍。

文/图 吕中言 广雅宣

### 初心 看到了篮球运动更深层的教育价值

学校决定打造篮球特色，源于郑春日常在校园里的观察，以及和学生的交流。每天的课余时间，郑春都喜欢在校园里漫步。他发现，每次路过篮球场，看到的都是“爆满”状态，人气明显高于其他运动场地。更令他触动的是，篮球场周围经常站着不少学生，有的捧着课本，有的拿着饮品，但目光都不约而同地投向篮球场。

郑春还发现，每当学校的大屏幕播放与篮球赛事相关的新闻时，学生们都看得格外投入。人群中不时爆

发出惊叹和掌声，他们的眼睛里闪烁着光芒——那不只是对精彩进球的赞叹，更像是一种发自内心的热爱与向往。

郑春开始思考，为什么篮球能有如此强大的凝聚力？通过与学生的深入交流，他听到了许多真实的声音，“打球让我忘记了学习的压力”“在球场上交到了最好的朋友”“每次助攻比得分更让人快乐”……这些质朴的话语，让他看到了篮球运动更深层的教育价值。

基于这些观察，郑春与学校领导、体育教师系统研究体育教育，发现篮球这项融合个人技艺与团队协作的运动，正契合青少年成长的多重需求。经过多方考量，学校决定把打造篮球特色作为重要工作。“我们要做的，不仅是培养篮球拔尖人才，更要让每个对篮球有兴趣的孩子都能在这项运动中收获成长。篮球场上学的不仅是投篮技巧，更是人生的必修课——如何在规则中追求自由，在竞争中学会尊重，在失败中懂得坚持。”郑春说。

### 体系支撑 高标准建设场馆 打造过硬教练队伍

想要实现篮球运动高质量发展，离不开学校系统化、科学化的育人和资源保障体系。从去年开始，江门广雅学校多措并举，进行了一场以篮球为抓手的教育实践。

硬件与师资是打造篮球特色的根基。江门广雅学校有针对性地在校园内增设篮球场，目前已高标准建设2个室内标准篮球场、10个室外标准篮球场及7个半场训练区，充分满足学生参与篮球运动和学校举办各级大型篮球赛事的需求。

在师资配备上，学校打造了一支专业背景过硬的篮球教练队伍，其中教练张铭浩身高2.07米，是国家篮球运动健将，曾效力于CBA北京农商银行队，司职中锋，拥有丰富的职业联赛实战经验；教练邵家宝是国家篮球一级运动员，曾随队获全国中学生CSBA篮球联赛第三名、江西省CUBA联赛冠军，拥有丰富的高水平校园篮球赛实战经验。郑春介绍：“学校大力支持篮球队

每年到各地参加各级各类篮球比赛，强化跨区域交流联动等多维路径，实现以赛促教，以赛促练；除篮球队外，学校在全面落实国家体育课程的基础上，通过系统组建各班级男女篮球队、打造高质量的班级篮球联赛、开展社团选拔，举办阳光体育活动等方式全方位普及篮球文化，让篮球成为校园内人人可参与的一项运动。与此同时，学校还尝试开发‘篮球+’跨学科课程，将团队协作、战术思维融入日常教学。”

▲广雅学子积极投身篮球运动。



▲广雅学子积极投身篮球运动。  
▲广雅学子获奖留影。

### 收获硕果 从新会走向大湾区

学校的用心与投入很快就见到了效果。今年以来，江门广雅学校篮球队在各级赛事中屡创佳绩：参加2025年“国动杯”新会区中小学生篮球赛，斩获高中组冠军；参加2025年江门市青少年篮球锦标赛，斩获男子甲组第一名；参加2025年广东省青少年三人篮球锦标赛，斩获甲组第三名；在第三届粤港澳大湾区（高中阶段）篮球联赛中，斩获季军。

该校年仅14岁的黄日泉，由于在2025年“国动杯”新会区中小学生篮球赛中表现出色，被球探挖掘，成功入选CBA山西汾酒职业篮球俱乐部青年队，未来可期。“回想刚入学时，我只是一个凭着本能和一股子冲劲打球的孩子，篮球对我来说，就是跳得更高、投得更准。但进入校队后，我遇见了另一个自己。在这里，我学到的第一课是‘用头脑打球’。教练们让我明白，篮球不是单打独斗，而是一个五人协同的精密系统。如今，我学会了在情况多变的赛场上作出合理的判断，其中锻炼出的冷静与洞察力，也同样用在了我的学习上，让我面对难题时更能沉得住气。”黄日泉说。

黄日泉的父亲对学校的培养赞叹不已：“当初选择江门广雅学校，就是看中学校既重视学业成绩，也大力发展篮球运动，每天的训练不占用正常的文化课学习时间。孩子在这里，既能保证文化课学习，又能得到专业篮球训练。”

学校篮球队的崛起，也让校园里的运动氛围越来越浓厚，越来越多的学生在参与篮球运动的过程中收获全方位的成长。“校园里的篮球场从早到晚都充满了活力，曾经在节假日抱着手机不撒手的孩子，现在会主动约同学去打球，更重要的是，我发现孩子在参与篮球运动后，性格变得更加开朗自信。在班级篮球比赛中，原本向内的他为了班级荣誉勇敢上场，虽然只是替补队员，但每次训练都格外认真。赛后他兴奋地告诉我：‘妈妈，我们班虽然没达到目标，但我们学会了互相配合！’这种在团队中收获的成长，是十分宝贵的财富。”江门广雅学校学生家长陈女士说。

目前，江门广雅学校已成功获评“广东省校园篮球推广学校”“江门市体育传统特色学校”。

“篮球运动的魅力在于由衷热爱，学生们追求的不只是速度和力量的极致，更是坚韧的意志、不服输的决心、无惧失败的心态。这种理念与江门广雅学校的素质教育办学目标一脉相承。”郑春表示，未来，江门广雅学校将打造更科学专业的篮球教学训练体系，赋能高水平篮球人才培养。同时进一步让“全员参与、终身运动”的篮球运动理念贯穿于学生的校园生活中。